

## 广发证券 获准设立福建分公司

广发证券今日公告，该公司日前收到证监会与广东证监局的相关批复，准许该公司在福建福州设立福建分公司，管理该公司在福建省的证券营业部。

广发证券表示，福建分公司专职从事福建省区域内地证营业部的管理，不直接经营证券经纪业务，也不从事投资银行等任何其他业务。此外，福建分公司属于费用中心，不需划拨营运资金。(伍泽琳)

## 长江证券河南分公司成立

昨日，长江证券河南分公司在郑州成立，这是该公司设立的第4家分公司。

长江证券河南分公司将主要负责河南辖区营业部的管理，并负责与公司总部承销保荐、固定收益、场外市场、直接投资和期货等业务线条的对接。

(吴蒙)

## 厦门券商营业部 前2个月利润降逾五成

近日，厦门证监局发布的该地区券商营业部的经营数据显示，今年前2个月，厦门辖区的券商营业部共实现营业收入0.95亿元，同比下降27.79%；营业部利润总额合计0.18亿元，同比下降53.08%。

截至2012年2月底，厦门辖区共有1家证券公司、2家证券公司分公司、49家证券营业部。

(伍泽琳)

## 光大银行深耕小微业务

近日，光大银行全面发力小微业务，在业务运作上，成立了“小微金融业务推进委员会”，组建了包括小微金融产品、小微金融营销、风险管理、客户服务在内的专业化团队，以期为广大中小微企业提供全面专业的小微金融服务。在业务操作流程上，光大银行依托“七集中”、“四分离”的操作平台，采用“信贷工厂”运营模式，实现操作流程的标准化、集约化和电子化。(楼蓉)

## 邮储银行成立5年 客户数增至5.5亿

中国邮政储蓄银行日前迎来成立5周年纪念日。其5年业绩可以用4个数字表明：截至2月底，邮储银行拥有本外币账户数超过10亿户，客户数达到5.5亿，各项存款余额超过41000亿元。

2011年末，邮储银行新增储蓄存款市场份额居银行同业第一位，储蓄存款市场占有率为10%，成为当年主要商业银行中唯一市场份额上升的银行。

据了解，作为一家目前国内网点最多的商业银行，今年初，经国务院同意，中国邮政储蓄银行有限责任公司正式整体变为中国邮政储蓄银行股份有限公司。

(据新华社电)

## 农行副行长龚超 任职资格获核准

农业银行今日公告，该行于近日收到银监会的批复，已核准龚超担任农业银行副行长的任职资格。

(伍泽琳)

## ■聚焦全景投顾大赛 | Focus |

## 逾八成投顾看好后市

A股市场昨日微升。参加“2011全景百佳证券营业部暨明星投资顾问评选大赛”的投顾乐观情绪升温，多数投顾认为大盘短线将继续冲高。

截至昨日17:00，参与调查的参赛投顾中，83.3%看多今日A股，看空投顾比例为12.5%，另有4.2%看平。

民生证券投顾邵根普认为，技术上沪指继续失守5日线。上有多条短期均线系统及2400点整数关口对股指构成的压制，但向下滑有半年线的强支撑。预计大盘今日仍有冲高可能，不排除指数收复5日线。

宏源证券投顾黄宁指出，只要基本面无利空，今日大盘将会反弹，电子信息板块预计会有较好表现。

招商证券投顾邓建强则表示，养老金入市消息引市场高开后收出小明星，煤炭有色等板块表现抢眼，短线有诱多嫌疑。但就市场估值而言，仍坚定看好后市，市场结构性机会不断。

(陈丹蓉)

# 场外交易市场建设步伐正在加快

## OTC市场、新三板最终会纳入受统一监管的场外交易市场

证券时报记者 黄兆隆

统一监管的场外交易市场建设步伐正在加快。日前，监管层召集券商在浙江嘉兴举行闭门座谈会，重点讨论了场外交易市场的建设思路，并探讨了将中小企业私募债、信托产品等投资品种纳入场外市场交易的议题。

### 浙江模式受肯定

近期，监管层在业内进行密集调研，目前重点调研了浙江省未上

市公司股份转让试点情况。

监管层肯定了浙江的做法，并把浙江模式定义为四板市场，使场外交易市场更有层次。”浙江一家证券公司新三板业务负责人表示。

据介绍，浙江省由金融办牵头，自建了未上市公司股份转让交易系统，由于没有采用深圳证券交易所开发的股份代办转让系统，所以不能联网交易，也因此被称为“四板市场”。

值得注意的是，监管层在调研中强调了券商作为中介机构在场外

交易市场中的重要性，并对如何推荐企业挂牌、挂牌企业入市交易门槛等工作进行了讨论。

总而言之，监管层的思路是将柜台交易市场(OTC)、新三板纳入受统一监管的场外交易市场。”参会的浙江券商代表表示。

### 多品种纳入交易视野

据悉，该会议另一个中心议题是如何扩大场外市场的交易品种问题。

场外交易市场建设不仅仅局限于未上市股份，而是扩大到更多的场外

交易品种。”上海某大型券商场外交易总部负责人表示，“中小企业私募债、信托产品、合格境内机构投资者(QDII)产品所持海外公司的股份，未来也有可能进入场外市场交易。”

据了解，这些交易品种将采取试点方法，由券商上报可行性方案，然后进入市场试点交易。

成熟一个推广一个，这有点类似于中金所引入股指期货，运作成熟之后再研究其他品种。”一名参会券商代表表示，这能使场外交易活跃性得到较大提高。目前上海股权交易

市场存在买盘多卖盘少的问题，交易较为冷清，因此需要增加品种活跃整个交易氛围。

在业内人士看来，场外交易市场品种扩容也能极大地解决市场交易冷清的难题，做大场外交易市场，有助于化解囤积于银行体系间接融资的风险问题及规范表外资金循环渠道。

此外，记者获悉，本周五中国证券业协会组织的代办股份转让系统今年第一次工作会议将在厦门召开，将重点讨论新三板定位及未来发展思路。

## ■观点 | Point |

## 券商营业部转型方向： 推广转型业务及综合产品销售

国元证券 胡甲

营业部作为券商最贴近客户的部门，是搜集并满足客户需求的平台，也是营销中心和展示中心。那么，近年来备受关注的营业部转型方向在哪里？笔者以下就此问题进行探讨。

### 三类服务

从目前看，营业部为客户提供服务可以分为三类：传统通道服务、转型业务及综合金融产品销售服务、投行类服务。

在这些服务中，第一类服务是最基础的服务，也是常规业务。但随着竞争的愈发激烈，营业部特别是新设的营业部，仅凭提供通道服务，将无法满足自身生存和发展需要，必须开辟新收入来源。

第二类服务，既包括两融、中间介绍业务(IB)、投顾等转型业务，又包括销售基金公司和券商的证券类产品，还包括销售信托、保险、银行的理财产品，以及为私募介绍客户并提供平台和通道等。

这是营业部转型的重要方向，有着巨大的发展空间。目前金融工具不断丰富，股指期货、融资融券已经推出，跨境、跨市场ETF箭在弦上，国债期货推出仿真交易，备兑权证、股票约定式购回等业务正在论证，以后应该还会推出期权、掉期、互换等，利用以上这些金融工具设计出的各类理财产品将层出不穷，令人眼花缭乱。

第三类属投行类业务，包括承揽首次公开发行股票(IPO)和再融资项目、介绍私募股权投资(PE)项目、发行地方债、企业债等。

有些券商将推广这类服务作为转型的方向，要求投行安排人员，直接下派到各营业部，帮助营业部承揽投行项目。也有券商在营业部成立投行事业部，探索营业部从通道业务向金融综合业务转向，依托公司大平台支持，以及自身的专业能力和客户资源，获取投行中间收入。但是，营业部做投行的模式不易全面复制推广，只能因地制宜，视营业部人脉资源而定。

### 转型方向

笔者认为推广转型业务、开展综合金融产品销售将是营业部转型的重要方向。理由有以下四点。

第一，在成熟的海外市场，两融收入会达到券商收入的30%左右。我国开展两融业务以来，该业务收入增长较快，已成为券商发展

最快的收入增长点。预计今年两融业务将较快增长，收入占比可能超过10%。金融衍生品交易收入也会逐渐增多。此外，我国股指期货业务推出以来，虽然目前收入规模不大，但随着国债期货等新品种的不断推出，随着多元化金融产品不断以衍生品作为设计工具，可以预见衍生品交易收入会稳步增长。

第二，投顾业务会依托综合金融产品销售而共同发展。目前，投顾以向客户提供投资建议来提高佣金率的做法受到市场诟病，难以为继。今后，投顾要回归本位，要根据客户的具体情况和发展需求，为客户做理财和资产配置规划，为客户提供通道服务，将无法满足自身生存和发展需要，必须开辟新收入来源。

在这些服务中，第一类服务是最基础的服务，也是常规业务。但随着竞争的愈发激烈，营业部特别是新设的营业部，仅凭提供通道服务，将无法满足自身生存和发展需要，必须开辟新收入来源。

第二类服务，既包括两融、中间介绍业务(IB)、投顾等转型业务，又包括销售基金公司和券商的证券类产品，还包括销售信托、保险、银行的理财产品，以及为私募介绍客户并提供平台和通道等。

这是营业部转型的重要方向，有着巨大的发展空间。目前金融工具不断丰富，股指期货、融资融券已经推出，跨境、跨市场ETF箭在弦上，国债期货推出仿真交易，备兑权证、股票约定式购回等业务正在论证，以后应该还会推出期权、掉期、互换等，利用以上这些金融工具设计出的各类理财产品将层出不穷，令人眼花缭乱。

第三类属投行类业务，包括承揽首次公开发行股票(IPO)和再融资项目、介绍私募股权投资(PE)项目、发行地方债、企业债等。

有些券商将推广这类服务作为转型的方向，要求投行安排人员，直接下派到各营业部，帮助营业部承揽投行项目。也有券商在营业部成立投行事业部，探索营业部从通道业务向金融综合业务转向，依托公司大平台支持，以及自身的专业能力和客户资源，获取投行中间收入。但是，营业部做投行的模式不易全面复制推广，只能因地制宜，视营业部人脉资源而定。

第四，高净值客户更加倾向于配置多元化金融产品。随着投资经验不断积累，高净值客户理财观念日趋成熟，投资风险偏好愈加稳健，投资行为趋于专业，其投资目标集中在“资产的稳健增长”，而不是激进或保守。显然，股票市场的大幅涨跌起伏不符合高净值客户的理财观念，向其推荐股票组合仅仅是为其服务的一项内容，提供多元化、精细化的金融产品配置才是服务高净值客户的有效手段。

因此，大力开展转型业务、发展综合金融产品销售是营业部转型的重要方向。只要证券营业部能够扎实做好基础工作，积累基础客户群体，把适当的综合金融产品销售给适当的客户，探索股债并重的业务收入模式，再辅以投行类项目收入做补充，那么，证券营业部就一定能够在本轮业务转型中抢占先机。

## 太平洋证券再遭大股东减持

太平洋证券今日再次公告大股东减持信息。该公司称，此前持股5%以上的股东外经贸信托，2011年11月22日至2012年3月20日，通过上交所集中竞价交易系统累计减持1532.3万股，占太平洋总股本的5.02%。据了解，此次股份减持后，外经贸信托尚持有太平洋证券总股本的1.019%。

公告显示，作为太平洋证券大股东的外经贸信托在去年11月21日之前就通过上交所集合竞价

交易系统累计减持该公司股份6017.7万股，占太平洋证券总股本的4.003%。至此，外经贸信托公司已累计减持该公司股份7550万股，占太平洋总股本的5.02%。据了解，此次股份减持后，外经贸信托尚持有太平洋证券总股本的4.98%，持股比例低于5%。

此外，太平洋证券还公告，该公司已获资产管理业务资格。(伍泽琳)

## 光大证券去年净利下降三成

### 投行业务收入6.4亿增长54%

证券时报记者 伍泽琳

光大证券今日公布的2011年年报显示，去年该公司实现营业收入45亿元，同比减少11%；实现归属于上市公司股东的净利润15.4亿元，同比下降29.8%；每股收益为0.45元。

光大证券表示，去年该公司经纪业务完成股基权债总交易量2.3万亿元；投资银行业务全年完成15个股票主承销项目和6个债券承销项目；资产管理业务保持阳

光”品牌的良好业绩，新增6个集合理财计划。数据显示，上述三项传统业务与2010年相比，在该公司的营业收入所占比例的变化不尽相同。其中，经纪业务收入占比由53%降至40%；投行业务则由8%上升至14%；资管业务则维持6%的比例不变。

具体看来，在去年市场交易量萎缩、行业竞争加剧、佣金费率下滑的局面下，光大证券的经纪业务实现净收入18.14亿元，同比下降32%。不过，根据中国证券业协会

统计数据，该公司经纪业务净收入行业排名较2010年提升2名。

Wind数据显示，去年光大证券股票主承销家数行业排名第7，较2010年提升11名；股票主承销金额120.73亿元，行业排名第14，较2010年提升4名。而年报数据显示，该公司去年投行业务累计实现收入6.4亿元，同比增长54%。

光大证券表示，受管理资产日均规模低于上年影响，2011年资产管理业务共实现收入2.74亿元，减少5%；实现利润2亿元，减少13%。